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Одним з відомих французьких представників антивоєнної літератури є Робер 

Мерль (1908–2004), творчість якого стала складним і неоднозначним явищем у 

літературі Франції. Письменник відстоює ідею опору політичному та моральному 

насильству, прагне постановки важливих проблем особистого життя людини, 

показує, яким крихким є особисте щастя, як народжуються в ньому відносини між 

людьми. 

У романі «Недільний відпочинок на південному березі» (1949) зображується 

трагедія, пережита французької армією під Дюнкерком. Центральне місце займають 

епізоди, які описують жорстокий розгром французьких солдатів під час німецького 

вторгнення до Франції. Французька армія була кинута напризволяще як власним 

командуванням, так і військами союзників-англійців. Автор малює війну у всій її 

огидності та аморальності. Тут немає місця піднесеним почуттям та награній 

патетиці. Тут панують тваринний страх перед страшною смертю, чуються крики і 

прокляття, валяються понівечені трупи. Герой роману Жюльєн – пацифіст, він 

стверджує, що немає війни справедливої чи священної, чи просто резонної, війна за 

своєю суттю – абсурд. Але коли він бачить, як два солдата, які втратили людські 

якості, намагаються вчинити насильство над сільською дівчиною, то береться за 

зброю і вбиває обох. 

У романі, таким чином, виникає мотив жорстокості людей, атрофованості 

високих почуттів під впливом війни. У фіналі твору Жюльєн гине під час 

бомбардування разом із сільською дівчиною Жанною, яку він врятував від рук 

озвірілих солдатів, але не зміг переконати поїхати з рідних місць. Правдиво 

зображуючи війну, Р. Мерль, водночас, як і його герої, робить спробу розібратися у 
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соціальних причинах дюнкерської трагедії. 

На документальному матеріалі написаний й інший антифашистський роман 

Р. Мерля – «Смерть – моє ремесло» (1952), що викриває звірства німецьких 

військових злочинців. Прототипом центрального персонажа роману Рудольфа Ланга 

став комендант табору Освенцім Рудольф Гесс. Автор зосередив свою увагу не лише 

на тому, що саме робив Ланг як комендант концтабору, а й на тому, як формувався 

його характер. Батько Ланга – ревний католик, який виховував дітей «у страху 

божому». За найменший відступ від його наказів він жорстоко карав дітей. 

Вступивши на службу в армію, Ланг привчається до беззаперечного виконання будь-

якого отриманого наказу. Навіть одружується він за наказом начальника. 

Дружина Ланга Ельза випадково чує розмову чоловіка з полковником 

Кельнером, які обурені «потворною» поведінкою засуджених, їх передсмертними 

«вульгарними» криками. Жінка, яка ні про що не підозрювала, розуміє тепер, чим 

займається її чоловік. У гніві вона вимагає від нього припинити вбивство людей. Він 

виправдовується тим, що вважає себе ні в чому невинним, оскільки він лише виконує 

наказ. Автор підкреслює цим, що Ланг немає власних думок, життєвих позицій, він 

механічний виконавець чужої садистської волі. Кар’єрі Ланга сприяв його вступу до 

нацистської партії. Він керував каральними експедиціями, холоднокровно вбивав 

людей. Все це підготувало його до ролі коменданта табору смерті. 

Проте, автор не ставить за мету схарактеризувати Ланга як завершеного 

садиста. Він підкреслює, що таких людей багато і вони формують націю. Вбиваючи 

людей, Ланг не відчуває жодних емоцій, ні радості, ні скорботи. Він просто виконує 

свої службові обов’язки, намагаючись робити це як найсумлінніше. У романі 

«Смерть – моє ремесло» з великою художньою виразністю показаний процес 

перетворення людини на бездушну машину, позбавлену людського мислення, яка не 

відчуває жодних почуттів та емоцій. Позбавлена можливості відчувати емоції, 

людина перетворюється на ідеальний «механізм» для виконання найбезжалісніших 

наказів. 

 

 

 


